

*Как мы сообщали, в Баку состоялась международная конференция "Традиции религиозной толерантности на Кавказе и модель мультикультурализма Азербайджана", организованная Высшим религиозным советом народов Кавказа. В работе форума приняли участие члены Высшего религиозного совета народов Кавказа, государственные, религиозные деятели, представители Русской православной и Грузинской православной церквей, послы ряда стран.*

Председатель Управления мусульман Кавказа Шейх-уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде выступил на конференции с отчетным докладом.

Затем государственный советник Азербайджанской Республики по международным вопросам, вопросам мультикультурализма и религии академик Кямал Абдуллаев зачитал послание Президента Ильхама Алиева к участникам конференции.

межконфессиональной неприимиримостью время, предметом внимания исследователей все чаще становится присущая народам Кавказа толерантность.

Древним грекам принадлежит актуальное сегодня выражение: "Легко любить все человечество, соседа полюбить сумеи". Действительно, только терпимость, доброжелательное отношение к соседям, стремление к преодолению конфликтов позволили народам Кавказа до-

большую поддержку со стороны общественности". Сегодня, находясь в Азербайджане, Вы можете воочию убедиться, что мультикультурализм является образом жизни нашего народа.

Согласно заключениям ведущих социологов мира, идея мультикультурализма выдвигается в экономически развитых странах Запада, столкнувшихся с миграционными проблемами. При этом события, происходящие сегодня в Европе, доказывают, что государства и общества оказались не в состоянии адекватно ответить призывам времени. Происходящее в последние годы в Старом свете доказывает, что только параллельное существование различных культур, их взаимопроникновение и взаимообогащение может быть достойным ответом на

Приток в Азербайджан людей различных национальностей привел к освоению нашим народом западной культуры. Отечественная научная мысль обогатилась достижениями европейской науки, в течение короткого исторического времени в Азербайджане возник значительный научный потенциал. В отличие от отношения современного Запада к мигрантам, наш народ в то время принял много людей и создал все условия для сохранения ими своей культуры, религии, языка. Наглядным примером этого являются возведенные в тот период в нашей стране храмы, относящиеся к различным религиям, которые сегодня охраняются и реставрируются государством.

Сегодня мир переживает сложный период, возникает все

## Избежать опасности взаимного истребления



После демонстрации видеоролика "Ценности мультикультурализма в Азербайджане" были зачитаны обращения Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Католикоса-Патриарха Грузии Илии II к участникам конференции.

На конференции также выступили председатель Госкомитета по работе с религиозными структурами Мубариз Гурбанлы, президент Национальной академии наук академик Акиф Ализаде, академик Васим Мамадалиев и другие. Участники конференции приняли обращение Высшего религиозного совета народов Кавказа к президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву.

В своем выступлении на конференции академик Акиф Ализаде приветствовал его участников, в том числе - видных религиозных деятелей Кавказа, и поблагодарил председателя Верховного религиозного совета кавказских народов Шейх-уль-ислама Аллахшукюра Пашазаде за инициативу созыва форума.

"Кавказ, - сказал он, - один из древнейших очагов цивилизации, уникальный многонациональный и поликонфессиональный регион, где на протяжении тысячелетий складывались самобытные этнические культуры. Носителей автохтонных для Кавказа культур объединяют общие исторические судьбы, многовековой процесс взаимодействия и сосуществование различных языков и религий, в результате чего сложилась уникальная кавказская цивилизация. И не случайно, что в наше непростое, раздираемое

нести до наших дней свой язык, культуру, религию, традиции. Это относится и к большим этносам, и даже ограниченным границами одного аула малочисленным народностям, примером чему может служить высокогорное, с населением менее 2 тыс. человек, село Хыналыг на севере Азербайджана, доказывая, что и человечество в целом, может избежать опасности взаимного истребления, избрав путь взаимоуважения и терпимости. Терпимость - качество, свойственное как индивидууму, так и обществу, обеспечивает взаимопроникновение культур при сохранении собственной идентичности. В наступившем веке глобализации, когда и толерантность стала проблемой глобальной, важно изучать и распространять опыт мирного сосуществования народов Кавказа.

Толерантность и доверие - социальные ориентиры современного общества, и одной из граней этих ориентиров является мультикультурализм - параллельное существование культур, их взаимное обогащение и развитие. Примером общества, где мультикультурализм возведен в ранг государственной политики, может служить Азербайджан. Как совершенно справедливо отметил глава нашего государства, уважаемый Президент Ильхам Алиев, объявляя нынешний год в Азербайджане Годом мультикультурализма: "...несмотря на то, что некоторые политики утверждают, что мультикультурализм потерпел крах, в Азербайджане он живет, эти тенденции, идеи усиливаются, получают все

происходящие в мире столкновения на расовой, религиозной, национальной почве. С этой точки зрения Азербайджан обладает уникальным опытом, который наш народ накопил задолго до появления самого слова "мультикультурализм". Чтобы обосновать эту мысль, достаточно обратиться к материалам Кавказской археологической экспедиции под руководством Адольфа Берге, организованной в XIX веке Российской академией наук. Документы экспедиции свидетельствуют, что в середине XIX века Баку был малонаселенным моноэтническим городом. Но уже в конце века значительное увеличение нефтедобычи на Апшероне, выход бакинской нефти на мировой рынок, развитие промышленности, открытие заводов, фабрик, банков, прокладка железной дороги привели к массовому притоку рабочей силы из-за рубежа. В те годы люди, стекающиеся к нам как из приграничных регионов соседних Ирана и Российской империи, так и из различных стран Европы, обрели здесь не только рабочие места, но и свою вторую родину. И принявший их наш народ, осознавая, что каждая человеческая жизнь уникальна, выстроил новое, многогранное общество, каждая из граней которого - самобытная культура людей различных национальностей и вероисповеданий. Все это произошло задолго до того, как в обиход были введены слова "интернационализм" и "мультикультурализм", подтвердив врожденную терпимость и толерантность нашего народа, закодированную в его генах.

новые угрозы, риски, войны, которые в отличие от противостояний прошлого нацелены не на захват территорий, их причина не расовая или национальная ненависть. Войны нынешние - это борьба за людские души и поэтому самым опасным их орудием является межрелигиозная и внутриконфессиональная рознь. В итоге мы видим, как люди, произносящие "Бисмиллах" - именем Аллаха, призванные этим словом начинать свои благие деяния, убивают друг друга, истребляют величайшие памятники исламской цивилизации, вынуждают миллионы единомыслителей стать изгоями на земле предков. Заблудшие люди отклоняются от пути Истины, творят беззаконие, осуществляют террористические акты, а некоторые политики используют их для достижения собственных целей.

Азербайджан, где мусульмане, христиане и иудеи живут единой семьей, успешно избежал межконфессиональных столкновений. Стабильность и безопасность, царящие в нашей стране - результат целенаправленной политики главы нашего государства, многоуважаемого господина И.Алиева. Приоритетом в деятельности духовного Управления мусульман Кавказа и его руководителя Аллахшукюра Пашазаде - шейха двух эпох - советского периода нашей истории и периода независимости, также является призыв к миру и дружбе между народами. В истории нашего народа это не первый случай, многие из находящихся в этом зале знают, что и Шейх-уль-исламу Ахунду Ага Ализаде, покойному моему деду, довелось быть духовным руководителем нашего народа и во времена Демократической Республики, и во времена пришедшего ему на смену социалистического строя. Такая преемственность, присущая нашему народу, подтверждает, что новое, сменяя старое, должно сохранять в себе все то хорошее, что было накоплено предыдущим поколением. По истине, "Рай там, где царит мир".

(Продолжение на стр.3)



## Избежать опасности взаимного истребления

*(Начало на стр.2)*

Азербайджан готов поделиться своим уникальным опытом с теми, кто перешагивает наш порог с добрыми помыслами. В этих целях ежегодно проводится Бакинский международный гуманитарный форум, который превратился в узнаваемую в мире платформу, где можно обменяться идеями по поводу новых инициатив и путей решения насущных проблем. Регулярно организуются международные научно-теоретические и практические конференции, семинары, "круглые столы", лекции, посвященные культурному разнообразию, толерантности и роли межкультурного диалога в урегулировании конфликтов. В этой связи хотел бы вспомнить Международную научную конференцию "Мусульманское просветительство и современность", проведенную Национальной академией наук совместно с Управлением мусульман Кавказа в апреле прошлого года. Участие академии, ее институтов и учреждений в подобных мероприятиях продиктовано временем, ведь известно, что без научной составляющей в современном мире не

может быть успеха. В отличие от прошлых лет, согласно решению президиума академии, в наших научно-исследовательских институтах пишутся и защищаются диссертационные работы, посвященные актуальным проблемам теологии, и это можно считать вкладом азербайджанской науки в развитие наших мультикультуральных ценностей. Следует отметить, что для диссертантов, пишущих на тему исламской религии, мы сделали исключение, и впредь они могут сдавать экзамены-минимумы на языках первоисточников - арабском, персидском и турецком, полагая, что именно на этих языках представлены базовые ценности исламской религии.

События наступившего XXI века, сотрясающие богатейшие природными ресурсами страны Ближнего и Среднего Востока, доказывают, что наряду с энергетической, экономической, национальной защищенностью, каждое государство должно обеспечить и свою мультикультуральную безопасность. Основным принципом такой безопасности является сохранение культурных ценностей всех народов, этнических групп независимо от

их религиозной и расовой принадлежности. Эти принципы нашли свое отражение в ряде подготовленных Бакинским международным центром мультикультурализма при интеллектуальной поддержке Академии наук фундаментальных трудов, благодаря чему мультикультурализм у нас был возведен до уровня научной дисциплины. Также совместно с центром мы издаем журнал "Мультикультурализм", готовим к изданию "Энциклопедию мультикультурализма".

Как видно из всего вышеизложенного, перед нами много задач, для осуществления которых есть поддержка и государства, и общественности. В то время как столкнувшиеся с миграционной волной страны Европы, основываясь на принципах либеральной демократии, хотят растворить культурные меньшинства в "национальном котле" и тем самым подвергнуть их ассимиляции. Наше молодое государство, избравшее совершенно иной путь, уже сказало свое веское слово, основанное на собственном историческом опыте и подтвержденное его 25-летней сложной и вместе с тем славной историей".